

美育润心 五育并举 师生共行动

永川区2025年中小学生艺术活动月系列活动举行



图为活动现场。

本报讯(渝西都市报记者 张玲/文 通讯员 李洪 段民极/图)5月13日至16日,由永川区委教育工委、区教委主办的“美育润心 五育并举 师生共行动”永川区2025年中小学生艺术活动月系列活动举行,来自永川区167支中小学代表队的5000余名孩子,通过舞蹈展评、校园集体舞展演、“课堂器乐”展评、合唱展评全方位展现

永川中小学生的艺术风采和美育成果。

舞蹈轻盈飘逸、器乐演奏恢宏磅礴、合唱宛转悠扬……在舞蹈展评、校园集体舞展评、“课堂器乐”展评、合唱展评四大项目展评中,观众们沉浸式体验艺术展示与美育浸润相结合的精妙绝伦,“零距离”感受永川青少年的蓬勃朝气和家国情怀。

永川区2025年中小学学生艺术活动

月系列活动,不仅搭建了“班—校—片—区”四级舞台,还设置了永川区第六届中小学生舞蹈展评、永川区第六届中小学生校园集体舞展评、永川区第六届义务教育阶段学校“课堂器乐”展评、永川区第六届中小学合唱艺术节班级合唱、校级合唱展评四大项目。在5月13至5月16日的区级展演中,舞蹈、校园集体舞展评展现青春律



动,班级合唱、校级合唱展演传递红色情怀,“课堂器乐”比拼凸显艺术素养。从镇街小学到直属中学,5000余名学生在声乐、器乐、舞蹈的多元表达中,全面提升学生文化理解、审美感知、艺术表现、创意实践等核心素养,丰富学生的精神文化生活,让学生身心更加愉悦,活力更加彰显,人格更加健全。

重庆市中学生田径锦标赛

永川获7金4银3铜

本报讯(渝西都市报记者 刘灿)5月15日,记者从永川区教育委员会获悉,在重庆市2025年中学生田径锦标赛中,永川区参赛队在比赛中顽强拼搏,共斩获7金4银3铜。高中组、初中组、残疾人组参赛队分别获全市第四名、第七名、第六名。

据悉,永川区参赛队由永川中学、萱花中学、北山中学、兴龙湖中学、永川职业教育中心和永川特殊教育学校联合组建。在重庆市2025年中学生田径锦标赛中,共斩获7金4银3铜。其中,永川中学学生张艺格以10.77米的成绩荣获甲组初中女子铅球金牌,永川中学叶欣妍以1.56米的成绩荣获甲组初中女子跳高金牌,萱花中学王锋以4分零2秒78的成绩荣获甲组高中男子1500米金牌,永川中学陈丽以24秒64的成绩荣获

甲组高中女子200米金牌,永川特殊教育学校胡红艳以3.69米的成绩荣获残疾组女子跳远金牌,永川中学唐君怡、永川中学陈丽、萱花中学蒋维艺、北山中学王兴仪以48秒11的成绩荣获甲组高中女子4×100米金牌,永川中学唐君怡、永川中学陈丽、北山中学王兴仪、永川职教中心周盈以3分59秒08的成绩荣获甲组高中女子4×400米金牌等。

这些优异成绩的取得,是永川区教委深入践行“健康第一”理念,创新实施“强体润心”健康促进工程,“以体化德、以体健心、以体育智”这一体教融合育人模式的结果。下一步,永川区将以赛事活动为载体,持续激发校园体育活力,培养德智体美劳全面发展的时代新人,推动永川体育教育在“更高、更快、更强”的征程上再创辉煌。



图为比赛现场。

永川区教委供图

党建聚合力 教研促提升

双石中心幼儿园探索“党建+教研”工作新模式

渝西都市报记者 张玲 通讯员 陈静

在全面推进学前教育高质量发展的背景下,永川区双石中心幼儿园以“党建+教研”为核心,聚焦幼儿成长真问题,构建“目标导向、机制创新、数字赋能”的立体化教研体系,形成家园社协同育人新样态,为学前教育改革提供了鲜活样本。

靶向攻坚

以问题为导向破解教育真难题

“幼儿近视率逐年攀升”“户外活动组织形式单一”“保教协同不足”……面对教育发展中的堵点,双石中心幼儿园党支部建立“问题清单—项目攻坚—效果评估”闭环机制,将党建与教研深度融合。党支部书记徐义芬牵头成立专项小组,党员教师、保育员、后勤人员组成跨职能团队,围绕近视防控、体能提升等主题展开行动研究。

针对中心园与红炉分园、永兴分园才合并,存在教学思想不统一等实际问题,双石中心幼儿园党支部开展“问题导向·协同教研”专项行动,通过跨园所深度研讨、课程共建共享,探索学前教育优质均衡发展的破解路径。

“党建不是空洞的口号,而是要让党员在教育教学一线亮身份、解难题。”徐义芬介绍,幼儿园建立党员先锋岗轮值制度,去年累计解决教学实际问题50余项,形成了主题课程集等成果。

机制破冰

构建全园、分层协同的教研共同体

针对传统教研“重形式轻实效”问题,幼儿园构建“全园教研打基础、分层教研促深化”的双轨机制。每周开展分园线上联

合教研,每月组织骨干教师线下专题研修,每季度举办家园社协同创新工作坊。特别是在分层教研中,形成“新手教师—成熟教师—骨干教师”三级成长链:新教师通过“一日活动诊断”夯实基础,骨干教师牵头“项目攻关组”突破难点,形成“实践—反思—创新”螺旋上升机制。

在近视防控中,副园长邬远菊创新设计“沉浸式体验课堂”,自购可调节屈光度的模拟眼镜,让幼儿在“雾里看花”的体验中理解护眼重要性;党员保育员李均不仅带头做好卫生、消毒工作,还优化每日户外活动、眼保健操流程;党员保安姜人华等做好活动安全补位工作。

“我们构建了‘党支部统筹、党员领衔、全员参与’的教研生态。”邬远菊介绍,通过

建立资源共建共享云平台,三所分园实现教案、课件实时更新,去年累计生成优质教学资源包上百个,教师专业成长得到大幅度提升。

数字赋能

AI技术重构教研新范式

在“AI+教研”活动中,教师们正运用行为分析系统解读幼儿游戏数据。“系统能自动捕捉幼儿合作行为频次、问题解决路径,生成个性化发展建议。”党员教师、保教主任陈静演示道。幼儿园搭建“云教研”平台,实现中心园与红炉、永兴分园线上联合备课、虚拟教研室实时研讨,保证每周1次云端研讨、每月两次线下集中研修的高频互动。

更值得关注的是“研培一体化”改革,双石中心幼儿园通过建立成长档案、评估检测等方式,既调整个性化教学,也反哺教师培训。

“我们正在构建‘教学—研究—培训’三位一体发展模型。”徐义芬表示,双石中心幼儿园将继续以“党建+教研”,做好“三个助推”,奋力答好“强国建设 教育何为”的时代课题,为实现幼儿园高质量发展书写了精彩的奋斗篇章。